



蓬莱：“葡萄酒+”助乡村振发展

直接为农村增加就业岗位2万个，葡萄园每年吸引游客近30万人次

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 黄原 摄影报道)眼下，正是酿酒葡萄管理的关键期，在蓬莱丘山谷酿酒庄的葡萄园里，酒庄的技术工人正对酿酒葡萄进行管理。蓬莱是我国知名的酿酒葡萄产区，随着葡萄酒庄的增多，酿酒葡萄种植基地逐步扩大，8万亩酿酒葡萄成为了串联酒庄发展与农民增收的重要纽带。

“根据预定的目标产量，我们会把多余的果穗剪掉，进行疏果。”山东蓬莱酿酒庄种植技术助理邵丽颖介绍，除了常规的疏果，入夏以来，蓬莱的降雨量偏多，空气土壤湿度较大，葡萄园地面、架面管理和病虫害防治工作量激增，对劳动力的需求也变大。在不远处南王山谷的蓬莱君顶酒庄，每天都有近百名工人分布在各处，进行着葡萄管理。这些工人都来自酒庄周边的村庄。

正在地里劳作的蓬莱区南王街道二十堡村村民沙淑惠告诉记者，这里有的山土地比较贫瘠，也缺少水利设施，如果种农作物，除去种子、农药、化肥和机械、人工等费用，一亩地赚不到500块钱。自从土地流转了葡萄以后，收入比以前增加了不少。

蓬莱“一带三谷”区域多属丘陵地貌，更适合酿酒葡萄的种植。这些年，陆续有国内外的葡萄酒庄到此落户。当地通过



游客在葡萄园体验采摘乐趣。

流转、将土地租给酒庄种植酿酒葡萄，农民则摇身一变成了酒庄的工人。

“土地的租金每年都是600块钱以上，参与园子的管理的话，每天还有120块钱左右的工资，每个人基本上一年能挣两三

万块钱，相对于种农作物来说风险也少了很多。”沙淑惠给记者算了一笔账。

蓬莱区南王街道二包家村党支部书记、村委会主任包绍军介绍，除了流转土地，老百姓也可以承包土地，种植葡萄卖给酒庄。

从原来的看天吃饭到现在的旱涝保收，村民的钱袋子越来越鼓了。为了进一步放大酿酒葡萄种植对乡村振兴的推动作用，蓬莱区还摸索出一套“企业+合作社+农户”的产业化经营模式。

蓬莱区葡萄与葡萄酒产业发展服务中心副主任王福成告诉记者，过去企业单独与农户签订土地租赁合同、一对一招工的模式，改为由各村党支部领办合作社将村民组织起来，统一与企业对接，既节省了企业的沟通时间，也提高了用工效率。

蓬莱丘山谷生态优美的自然风光以及得天独厚的葡萄自然生长条件，对于发展葡萄种植、建设高档葡萄酒庄具有得天独厚的优势。大辛店镇副书记刘鹏介绍，近年来，在蓬莱区委、区政府大力发展葡萄与葡萄酒产业、着力打造丘山谷的政策扶持下，大辛店镇先后引进了安诺酒庄、酿酒庄、苏格兰酒堡、仙岛酒庄、逃牛岭酒庄等一批国外知名葡萄酒企业落户。通过将本土文化与葡萄酒文化深度融合，形成了产区特色葡萄酒文化脉络。同时，蓬莱区还发展葡萄园观光农业，每年吸引游客近30万人次。如今，蓬莱区拥有葡萄酒企业62家，酿酒葡萄种植面积达到8万亩，直接为当地农村增加就业岗位2万个，带动农村增收1.6亿元。

海阳毛衫企业首获山东科技项目立项

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊)近日，山东省科技厅公布了2023年山东省科技型中小企业创新能力提升工程立项项目名单，其中，山东杰瑞纺织科技有限公司承担的“功能性针织毛衫关键技术的深化研究及产品开发”项目获立项，立项资金80万元，是海阳市毛衫企业首次获得的省科技项目立项。

科技型中小企业创新能力提升工程是山东省科技计划的重要组成部分，旨在聚焦我省新兴领域和急需补短板的产业链，支持科技型中小企业联合高校、科研院所开展产学研合作，开展关键共性技术攻关、促进科技成果转移转化，不断促进人才、技术、成果等创新资源向科技型中小企业集聚，提升其自主创新能力。

山东杰瑞纺织科技有限公司相关负责人表示：“‘功能性针织毛衫关键技术的深化研究及产品开发’项目是我司与青岛大学进行合作开发，研究内容涉及功能性纤维的系统化研究和优选、功能性毛衫用纱的研究及成纱技术开发等五个方面，项目的成功实施将填补行业空白，夯实产业基础，拓展针织毛衫产业发展空间，达到国际先进水平。此次能够列入省科技型中小企业创新能力提升工程立项名单，与科技部门对企业大力支持和引导分不开，是海阳市持续优化营商环境，鼓励扶持科技创新的新结果。”

今年以来，为用足用活上级科技支持政策，切实帮助企业享受到政策红利，海阳市科技局围绕海洋经济、高端装备、农业生产等领域积极组织相关企业申报省、烟台市各级各类科技项目，吃透政策精神，明确争取重点，深入企业走访，一对一指导企业申报项目。先后组织烟台市步鹤山农业科技有限公司申报2023年度中央引导地方资金项目、烟台美丰机械集团有限公司申报2023年度烟台市重大科技创新工程项目。

擦亮“好人之城”底色

龙口市新时代文明实践志愿者驰援京冀

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 胡健)一方有难，八方支援。近期，京津冀遭遇多年未遇的强降雨天气，多地受灾严重。龙口市志愿服务组织迅速行动，不远千里，驰援灾区，用实际行动践行志愿服务精神，擦亮“好人之城”最美底色。

8月1日凌晨，龙口市蛟龙公益应急救援队23名志愿者迅速集结，携带救生设备昼夜兼程驰援受灾地区，成为烟台市第一支参与救援的公益组织。8月4日，龙口市蛟龙公益应急救援队第二梯队6名志愿者紧急出发驰援。

洪水退去，涿州市多处村庄淤泥、杂物堆积严重，后期清理、防疫、重建等工作急需专业人员和设备。8月7日，涿州市东仙坡镇政府再次向龙口市蛟龙公益应急救援队发起后服务求助，救援队联合龙口市蛟龙青年志愿服务中心、今日龙口慈善义工队21名志愿者携带消防车、排涝泵等装备和爱心企业捐赠的物资，前往涿州开展淤泥清理、防疫、重建等灾后服务。与此同时，龙口市青年志愿者协会8名志愿者也于8月7日抵达北京房山区，开展灾后清淤、消杀等工作。

作为龙口市新时代文明实践爱心企业，山东烟华信息科技有限公司总经理宋永雷持续关注蛟龙公益应急救援队在前线救援的报道，8月3日，他向救援队捐赠2万元爱心款，帮助解决救援困难，并积极发动龙口市青年企业家协会的会员献出更多爱心。盛丰食品商行、龙口市国泰龙康商贸、山东淳洁药业、山东烟华信息科技等爱心企业也为本次灾后服务提供了防护服、防护面罩、含氯消毒片等支持。龙口市向阳社会工作服务中心还联动全国12家机构，线上线下为有需要的灾区居民、救灾人员及志愿者提供灾区心理救援志愿服务。

凝聚家乡学子青春力量

30名大学生参加莱山“学子看家乡”实践活动



仙品果蔬专业合作社，通过参与农产品种植过程，进一步助农兴业。“我们通过向合作社农户提供有机肥、协助老旧果园更新、聘请专家现场指导等形式帮助果农提质增效，从而获得更多收益。”刘丽丽说。

有了种植阶段的指导帮助，加之互联网提供的顺畅销售渠道，申请加入仙品果蔬专业合作社的农户越来越多，截至目前，合作社自有基地达50余亩，合作社员达164名，共土地2000余亩，配有预

冷仓储、打包车间、半自动化流水线包装、创新充氮锁鲜装、电商运营及电子商务孵化等，还成立了“山樱鲜果”品牌实体连锁店，实现线上线下组合营销。

农业要发展，农民是关键。刘丽丽以

益农信息社为据点，积极参加省市区各级农广系统的相关培训，针对不同群体需求，定制化培训最新知识技能。

开渠才能引流。刘丽丽联动各协会、多家生产型企业、服务型企业及社区物

业，开展“定点拉勾”计划，将益农信息社的农产品进行定点销售供应，累计销售大白菜18万斤、西瓜1.5万斤、大樱桃10.2万斤、其他各类农产品1万余斤。

刘丽丽认为一个人的力量终是有限的，因此，她希望团结一切可以团结的力量，在促进产业发展、带动农民增收、共建共享共富的路上抱团发展，为助力乡村振兴贡献力量。

YMG全媒体记者 王瑶
通讯员 宋秀英 摄影报道

栖霞市健全农村寄递物流体系，以小博大赋能乡村振兴——

快递“小支点”撬动乡村大发展

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 谢岳礼)为有效解决“快递进村难、农货出山难、派送速度慢”难题，栖霞市将“健全完善农村寄递物流体系”纳入乡村振兴重点任务统筹推进，加快构建布局合理、功能完善、链条完整、运行高效的农村寄递物流体系，实现快递“小支点”撬动民生治理大格局，增添乡村振兴新动能。

目前，栖霞市“县—镇—村”三级快递配送网络日趋完善，农村寄递业务量逐年上升。去年，栖霞市农村寄递业务量600余万件，业务收入6500余万元，带动合作社创收1500余万元，惠及32个村集体、2000余户社员，每户平均增收约600元。

坚持党建引领 探索发展“新模式”

2022年，栖霞市成立快递行业党委，指导推动新业态新就业群体党建工作。通过夯实阵地建设、打造服务品牌、发挥

带头作用，进一步增强党在新兴领域的凝聚力、组织力和战斗力，引领栖霞快递行业高质量发展。

在夯实阵地建设方面，“线上”引导全市快递“小哥”注册“新新向党”小程序，在线学习党建知识，参与“新新”活动，推动党的声音在线上传播、组织生活在线上开展；“线下”则通过实地摸排建立快递行业党员信息台账，制定服务清单积极开展暖“新”服务，常态化开展“送安全进企业”系列活动，督促所有快递企业为快递员购买工伤保险，帮助快递员系紧“安全带”。在打造服务品牌方面，从栖霞苹果和大樱桃两大惠农标杆项目入手，积极探索打造“党组织+农业合作社+交邮融合”品牌。

加快推进快递物流园区建设。栖霞市共有快递企业、直营网点12家，分散在城区四周，既不利于行业规范化发展，也不方便集中管理。

充分发挥“连县接村”作用。依托原有快递公司服务点建成7个镇级快递配送中心，各快递公司实现现场地、设备共用，同时分拣，同时配送，大大提升快递在乡镇、农村的流转效率。

持续巩固“快递进村”成果。实现841个行政村快递服务网点全覆盖，选取18个网点进行重点打造，建成涵盖文明实践、电商、快递等多个服务板块的村级综合服务站，进一步提升“快递进村”服务质效，有效畅通农村寄递服务的末端循环。

推进“寄递物流+冷链”融合发展。投入800余万元建设冷链公共仓储中心，总建筑面积1000平方米，建有果品冷藏室3个、果品分拣处理车间1处，果品储存容量达1000吨，进一步提高仓储保鲜能力。

强化基础支撑 构建联通“快速路”

栖霞市通过建强物流园区、配送中心、村服务点，构建起畅通的“县—镇—

元，较去年同期分别增长35%和41%。

着眼合作共赢 培育富民“新业态”

栖霞市持续推动农村寄递业务与交通物流、电子商务、直播带货深度合作，实现农产品从田间到餐桌的“一站式”直达。

推进“寄递物流+交通”融合发展。规划实施“四好农村路”提质增效三年行动，计划投入19亿元，改造农村公路735公里。

推进“寄递物流+电商”融合发展。打造“直播+仓储+发货+配送+退换货”服务模式，实现商流、物流互联互通。利用邮乐购、抖音、微商等电商平台，持续助力农产品销售。

推进“寄递物流+冷链”融合发展。投入800余万元建设冷链公共仓储中心，总建筑面积1000平方米，建有果品冷藏室3个、果品分拣处理车间1处，果品储存容量达1000吨，进一步提高仓储保鲜能力。

公示

根据新闻出版总署《关于开展新闻记者证核发情况自查工作并重申有关规定的紧急通知》(《2009》299号)、《新闻记者证管理办法》、《关于2009年换发新闻记者证的通知》、《关于期刊申领新闻记者证的有关通知》、《关于广播电影电视新闻单位申领新闻记者证的通知》要求，我单位已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期2023年8月16日至8月23日。举报电话：0531-51775927，邮箱：sdxcbxwsc@163.com。

拟新申领新闻记者证人员名单：
赵峻生、陈睿旷、姜合秀、吕金淮、王雪菲、刘昭洋、杨依志、李伟嘉、刘家昌、邵彤、徐再兴、王鹏静、张孙小伟。